Duomeny bazés

DB PROJEKTAVIMAS, ISORINIAI RYSIAI




DB reliacinés schemos grafinis
vaizdavimas

DB reliacine schema galima pavaizduoti ir grafiskai. Grafiskai
pavaizduota DB reliaciné schema tampa aiskesné, ypac kai duomeny
baze sudaro daug iSoriniais raktais tarpusavyje susijusiy lenteliy.




DB reliacinés schemos grafinis
vaizdavimas

DB Darbai reliacine schemg galima pavaizduoti taip:

Vykdytojai 4—L Vykdymas Projektai
m 4|->

Vvkdytojas Nr
Pavardé Projektas Pavadinimas
Kvalifikacrja Statusas Svarba
Kategorija Valandos Pradzia
I$silavinimas Trukmeé




ISoriniy rakty apribojimai

DBVS, kuriose galimi iSoriniai raktai, apibrézimuose naudoja islygas ,,ON OELETE
CASCADE" ir ,ON DELETE RESTRICT®.

ISlyga ,,ON DELETE RESTRICT“ reiSkia, kad jrasy iStrinti negalima, nebent bus istrinti
visi jrasai, susieti su iSoriniu raktu. RySio sgskaitos eilutés-prekes atveju sglyga ON DE
LETE RESTRICT saskaitos eiluciy lenteléje reiskia, kad preké bus iStrinta tik iStrynus
visas su ta preke susijusias sgskaitos eilutes. Taip iSvengiama sgskaitos eilutés su
nuoroda j neegzistuojancig preke.

Salygos ON DELETE CASCADE rezultatas panasus, tik pasiekiamas labiau
automatizuotu budu (bet ir rizika didesné). Jei iSorinis raktas pateiktas su sglyga ON
DELETE CASCADE, iStrynus preke bus iStrintos ir susietosios sgskaitos eilutés.

Salyga ON UPDATE CASCADE panasi j salygg ON DELETE CASCADE tuo, kad atnaujinus
pirminj raktg, atnaujinamos ir visos isorinio rakto sgsajos su pirminiu raktu.



Rysial

Klasés susijusios tam tikrais rysiais.

Pavyzdziui, klientas gali priklausyti bibliotekai ir skolintis knygas. Knyga
galima rasti konkrecioje bibliotekoje.

Suprate, apie k3 laikysite duomenis ir kaip tie duomenys susije, jau
busite labai priartéje prie fizinio duombazés jgyvendinimo.



Rysial

Galimos kelios sarysiy rasys:

o Butinasis. Kiekvienas klasés A pavyzdys turi buti susijes su vienu ar keliais
klasés B pavyzdziais. Taciau tai nereiskia, kad kiekvienas klasés B pavyzdys
bus susijes su vienu ar keliais klasés A pavyzdziais. Klasés-sarysiai yra butinieji
arba nebutinieji tik viena kryptimi, todél A rysys su B gali bati nebatinasis, o
B rysys su A - butinasis.

> Nebutinasis. Kiekvienas klasés A pavyzdys gali buti susijes, o gali puti ir
nesusijes su klasés B pavyzdziais.



Rysial

Vieno rysys su vienu (1:1). Siuo atveju kiekvienas klasés A pavyzdys
susijes su vienu klasés B pavyzdziu ir atvirksciai. Jei rysys nebutinasis,
pavyzdziy gali buti vienas arba gali visai nebuti, o jei rysSys butinasis,
tuomet bus tik vienas susietosios klasés pavyzdys.

Vieno rysys su daugeliu (I:D). Kiekvienam klasés A pavyzdzZiui tenka keli
klasés B pavyzdziai, taciau kiekvienam klasés B pavyzdziui tenka tik
vienas klasés A pavyzdys. Sis rydys gali bati batinasis arba nebatinasis.

Daugelio rysys su daugellu (D:D). Kiekvienam klasés A pavyzdZiui tenka

keli klasés B pavyzdZiai, ir atvirk&ciai. Sie ryiai gali bat batinieji arba
nebutinieji.



Rysial

Siuos rysius galima pavaizduoti jvairiausiais badais.

Paveiksle parodytos klasés student ir course.

Siuo atveju, kiekvienas studentas turéjo uZsiregistruoti bent j vieng
kursg, taCiau bus ir tokiy kursy, j kuriuos neuzsiregistruos nei vienas
studentas.

Todeél studento ir kurso rysys yra butinasis, o kurso ir studento rysys -
nebutinasis.

Student Course
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Rysial

Paveiksle parodytos klasés invoice line ir product.

Kiekvienoje sgskaitos eilutéje turi buti bent vienas gaminys (bet ne
daugiau negu vienas), o gaminiai gali buti ir keliose sgskaitos eilutése
arba jy sgskaitoje gali visai nebuti.

Taigi sgskaitos eilutés rysys su gaminiu yra butinasis, o gaminio rysys su
sgskaitos eilute - nebutinasis.

Invoice line Product
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Rysial

Vyro ir zmonos klasés.

Vienas vyras gali turéti tik vieng Zmona. Taip pat ir viena Zmona gali
tureti tik vieng vyra.

Abu Sie rySiai yra butinieji.

Husband Wife
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Rekursines klases

Klasé gali turéti rysj ir su savimi. Tuomet ji vadinama rekursine klase.

Paimkime klase Zmogus. Jei norite surinkti duomenis apie Zmones, kurie
yra broliai, turésite rysj "yra kazkieno brolis". Tai rysys D:D.

Pagalvokite kokios klasés gali turéti tokj rysj jusy kuriamoje parduotuvés
Duomeny bazéje.




Klasiy sarysiy diagramos
kdrimas
Nubraizyta pradiné klasiy-sgrysiy diagrama paprastai parodoma

uzsakovams. Tokias diagramas lengvai supranta ne techniniy specialybiy
Zmones.

Jos padeda aptikti ir prasiskverbusias problemas.

Modeliavimas naudingas ir tuo, kad modeliai suprantami lengviau uz
prirasytus puslapius, todeél didesné tikimybé, kad uzsakovai juos
perziures, o tai sumazina klaidy tikimyae vélesniuose etapuose, kai jas
kur kas sunkiau istaisyti.



Klasiy sarysiy diagramos
kdrimas

Kai diagrama bus patvirtintos, daugelio rysius su daugeliu reikés pakeisti
dviem vieno rysiu su daugeliu.

DBVS negali tiesiogiai jgyvendinti daugelio rysiy su daugeliu, todél juos
reikia perdaryti j dvejus mazesnius rysius.




Sankirtos klases

Norédami jgyvendinti daugelio rySiy su daugeliu, turite sukurti sankirtos
arba sudétine klase.

Kadangi sankirtos klasés ne tokios praktiskos kaip paprastos klaseés, kai
kada jas sunku pavadinti.

Tuomet galite jas pavadinti pagal dvi susietas klases.

Pavyzdziui, daugelio rysj su daugeliu tarp student ir course galite susieti
per klase student-course



Sankirtos klases

Sankirtos klasés tinka, net tada, jei klasé yra rekursiné.

* Asmens klasei, turinciai D:D rysj "yra kazkieno brolis", taip pat
reikia sankirtos klasés. Siuo atveju sankirtos klasei galite
sugalvoti puikiausig varda - Brolis.

Sioje klaséje bus du laukai, | Person Person
po vieng kiekvienam brolio '

sgrysio asmeniui, kitaip
tariant, pirmojo brolio T f
pirminis raktas ir kito brolio Yra brolis
pirminis raktas.
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Keliy lenteliy jungimas

Viena is svarbiausiy SELECT sakinio galimybiy yra dviejy ar daugiau lenteliy
jungimas.

Tarkime, mums reikia suzinoti pavardes vykdytojy, vykdanciy projektg Nr. 1.
Visa reikalinga informacija yra dviejose lentelése: Vykdytojai ir Vykdymas,
todel uzklausoje turi dalyvauti ne viena, o dvi lentelés. Sios lentelés turi
bendra dalj, kuri jas sieja — tai vykdytojo numeris. Pagal 5j numerj lenteles
galima logiskai jungti.

SQL kalba Sj uzdavinj galima uzrasyti taip:

SELECT Pavardé FROM Vykdytojai, Vykdymas WHERE Vykdytojas =
Nr AND Projektas =1

Sioje uzklausoje, salyga Vykdytojas = Nr yra nusakytas loginis rydys tarp
dviejy lenteliy



Keliy lenteliy jungimas

Jungiant lenteles, kiekviena vienos lentelés eiluté siejama su kiekviena
kitos lentelés eilute. Bendru atveju, jei uzklausoje dviems lenteléms
néra jokios sglygos ir vienoje is lenteliy yra n eiluCiy, o kitoje - m eiluciy,
tai rezultatg sudaro m x n eiluciu.




Keliy lenteliy jungimas

LenteleA LenteleB
Al Bl A2 B2 C2
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Tuomet uzklausos
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Keliy lenteliy jungimas

Paprastai uzklausoje dviems lenteléms yra paieskos sglyga, kuri logiskai

susieja vienos lentelés vieng ar kelis stulpelius su kitos lentelés

atitinkamais stulpeliais. Papildzius pastargjg uzklausg paieskos sglyga,

kuri sujungty abi lenteles, sulyginant dviejy vienos lentelés stulpeliy

(A1, B1) reikSmes su kitos lentelés dviejy stulpeliy (A2, B2) reikSmémis:
SELECT A1, B1, C2 FROM LenteleA, LenteleB WHERE A1=A2 AND
B1=B2

gausime tik dvi eiluteés:




Keliy lenteliy jungimas

UZrasysime uzklausg apie tai, kokie vykdytojai kokius projektus vykdo ir
kiek kiekvienam projektui skiria valandy. Jei rezultate norime matyti
vykdytojo pavarde ir projekto pavadinimg, o ne jy numerius, tai mums
reikia formuluoti uzklausg trims lentelémes:

SELECT Pavarde, Pavadinimas, Valandos

FROM Vykdytojai, Projektai, Vykdymas
WHERE Projektas = Projektai.Nr AND Vykdytojas = Vykdytojai.Nr.

Sioje uzklausoje dvi lentelés (Vykdytojai ir Projektai) turi po viena
stulpelj tuo paciu pavadinimu Nr, todél Sio stulpelio pavadinima butina
patikslinti lentelés pavadinimu.



Keliy lenteliy jungimas

Lentele galima sujungti ir su ja pacia. Sudarykime poras vykdytojy, turinCiy tg pacig kvalifikacija:
SELECT A.Pavarde, B.Pavardé FROM Vykdytojai A, Vykdytojai B
WHERE A.Kvalifikacija = B. Kvalifikacija AND A.Nr < B.Nr

Jungiant Ientelﬁ(suja pacia, galime laikyti, kad turime du tos pacios lentelés
egzempliorius ( opljasL. Tam, kad buty galima kreiptis ir j abudu vienos lentelés
egzempliorius, butina kiekvienam egzemplioriui suteikti pavadinimg (A ir B). Kadangi
abiejy lenteliy (tiksliau dviejy vienos lentelés egzemplioriy) stulpeliy vardai sutampa,
tai uzklausoje negalime apsieiti be stulpeliy vardy patikslinimo lentelés
egzemplioriaus pavadinimu.

Fregilgatas A.Kvalifikacija = B. Kvalifikacija atlieka dviejy lenteliy loginio susiejimo
unkcijg.

Salyﬁa A.Nr < B.Nr pavartota tik tam, kad iSvengti vykdytojo poros su juo paciu ir pory
pasikartojimo.



Vidiniai rysiai

Sios dvi uzklausos yra tapacios:

SELECT first name, surname, value FROM customer,sales WHERE
id=customer;

SELECT first_name, surname, value FROM customer INNER JOIN sales
ON i d=customer;




Kairieji rysiai (kairieji iSoriniai rysiai)

ISoriniai rySiai ,,OUTER JOIN“ pateikia rezultatus, nepriklausomai nuo to,
ar kitoje lenteléje yra sglygg atitinkanciy jrasy, ar ne. Net jei lentelés
laukas yra NULL tipo ir neturi atitikmens kitoje lenteléje, rezultatai bus
pateikti.

Kairysis iSorinis rysys LEFT OUTER JOIN yra vienas iS ty, kurie pateikia
visas rysio salygg atitinkancias kairiosios lenteles eilutes, nepriklausomai
nuo to, ar desinéje lenteléje yra tg sglyga atitinkanciy eiluciy.



Kairieji rysiai (kairieji iSoriniai
rysiai)

RySio LEFT JOIN (sutrumpintas LEFT OUTER JOIN vardas) sintaksé tokia:

SELECT fieldl, field2 FROM tablel
LEFT JOIN table2 ON field1=field2

RysSio LEFT JOIN sakinyje yra svarbi lenteliy nurodymo tvarka. Lentele,
kurios visos eilutés turés buti pateiktos, turi buti kairioji (hnurodoma
prieS komandos zodzius LEFT JOIN).



Kairieji rysiai (kairieji iSoriniai rysiai)

Galima prie rysio prijungti ir trecigjg lentele. Tuomet uzklausa atrodys
taip:

SELECT fieldl, field2, field3 FROM tablel
LEFT JOIN table2 ON field1=field2

LEFT JOIN table3 ON field1=field3




Desinieji rysiai (desinieji isoriniai rysiai)

DesSinieji rySiai yra tokie patys kaip ir kairieji rysiai, iSskyrus tai, kad rysys
iSdéstytas atvirkstine tvarka.

SELECT fieldl, field2 FROM tablel
RIGHT JOIN table2 ON field1=field2

Jeigu jums sunku nuspresti, kokig lentele naudoti ir kokioje rysio puséje
- deSinéje ar kairéje, atsiminkite, kad deSinieji rySiai pateikia visus
desiniosios lentelés jrasus, jskaitant NULL reiksmes, o kairieji rysiai
pateikia visus kairiosios lentelés jrasus, jskaitant NULL reikSmes.
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Abipusiai isoriniai rysiai
Abipusiai iSoriniai rysiai, tai tokie rysiai, kuriuose kartu lygiagreciai su
pirmosios lentelés irasais, net ir tais kurie neturi atitikmeny antrojoje

lenteléje yra pateikiami antrosios lentelés jrasai, net ir tie, kurie neturi
atitikmeny pirmojoje lenteléje.

SQL sintaksé tokios uzklausos buty:

SELECT field1, field2 FROM tablel FULL OUTER JOIN table2

MySQL kolkas nepalaiko iSoriniy abipusiy rysiy, taciau tai galima
kompensuoti sujungiant kairijjj ir deSinyijj iSorinius rysius.



Paprasti rysiai (NATURAL JOIN)

Jei dvi lentelés turi laukus su vienodais vardais, galite sudaryti paprastg
rySi NATURAL JOIN, kuris ieSkos abejose lentelése jrasy pagal vienodus
lauky vardus.

Sios uzklausos graZinty tg patj rezultata:

SELECT first_name, surname, value FROM customer
LEFT JOIN sales ON customer.i d=sales. id;

SELECT first_name, surname, value FROM customer
NATURAL LEFT JOIN sales ;





